
Špargel (Asparagus officinalis.) 
M. Težko se bode med obilnim številom 

raznih zelenjav ktera našla, koja bi zdravju člo
veškega trupla toliko ugajala, kakor ravno spar
gel. Posebno blagodejno deluje na ledvična opra
vila in marsiktera škodljiva stvar bi v truplu ostala 
in ga boleno napravila, ktero pa povžitega špar
gelna šoki po naravnem potu iz trupla pospravijo. 
Pa tudi vrtnarju, kteri prireja razno zelenjavo za 
prodaj, vrže ravno poprodani špargel lepega 
denarja in tedaj je špargel tudi kot trgovinska 
stvar vse priporočbe vreden in želeti bi bilo, da 
bi se njegove pridelave ne samo vrtnarji ampak 
tudi naše.gospodinje bolj marljivo poprijele, kakor 
se to dosedaj godi. In ravno zato hočemo o špar
gelnu in njegovi pridelavi lanske razprave o raz
nih zelenjavah nadaljevaje nekoliko bolj obširno 
govoriti. 

Špargel, kteri se po vitih prideluje, je ali 
zelene ali belkaste barve in glede okusa dajejo 
nekteri zdaj prvi zdaj drugi sorti prednost. Raz
lika v okusu je pa večidel le bolj odvisna od 
boljše ali slabše obdelave špargelnove. Med raz
nimi sortami, ktere se najbolj obrajtajo, se morajo 
sledeče imenovati: a) ulmski špargel z debelimi 
višnjelimi stebli, b) darmštadtski z svitlimi in c) 
orjaški špargel z posebno debelimi stebli. _ 

Špargel je domača, prav trdna in večletna 
rastlina. Kdor ga hoče po pravilih umnega vrt
narstva prirejeta, naj se ravna po sledečih ravni
lih: 1. Zemlja za špargel ne sme biti ilovnata, 
kremenasta in kamenita, ampak mora imeti toplo 
in suho lego. 2. Kolikor globokejše je zemlja 
obdelana in kolikor rahlejša, toliko krepkejši špar
gel se zmedi in obraste. Zato so taki prostori na 
vrtu najboljši za špargelnovo pridelavo, ki so 
globoko z sipasto prstjo, s stolčeno opeko ali z 
drugim drobirjem nasuti. Tudi čista peskoviua je 
priležna, ako se ji dosti gnoja podati more. 3. 
Treba je toraj zemljišče za špargelnove nasade 
kolikor mogoče najbolj globoko prekopati ali rigo
lati zlasti, če je zemljišče bolj neobdelana celina 
in ne nasuta prst. 4. Pregloboko polaganje špargel
novih korenin nič kaj ne kaže. Najbolje je, fjih 
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tako polagati, da ima odraščena špargelnova rast
lina svoje koreninsko srce blizu 3/i črevljev pod 
zemeljno površino tako, da ga lopata delavčeva 
ne more doseči. 5. Prvo leto se rastlina sme le 
nekoliko palcev z prstjo pokriti. 6. Premočna 
gnojna podlaga pri posajanju špargelna ne velja 
veliko, ker rastline prelahko zagnjijejo in poginejo. 
Za nasajanje naj se tedaj izbere dobra, mastna 
prst, ki rast špargelnovo dosti izdatnejše pospešuje 
kakor gnoj. 7. Za nasajanje naj se izberd le krep
ke in močne sajenice. Vendar pa starejše sajenice 
od 4 let ne veljajo. 8. Vsakoletno gnojenje z 
dobrim zlasti z golobjim ali kokošjim gnojem poseb
no o pozni jeseni je poglavitni pogoj, da se mehka 
in debela stebla špargelna priredijo. 9. Mladi 
špargel se ne sme prej porezovati, predno se je 
dobro v zemlji vkoreninil in močen postal, nikakor 
pa pred tretjim letom. Zareja se špargel po se
menu, ki se jeseni nabira, čisti, in ali brž ali vsaj 
spomladi zarano poseje. Seje se pa takole: grede, 
v ktere ima seme priti, se morajo globoko izko
pati. Prst morajo imeti prav rahlo, ki se potem 
z kratkim, prhkim gnojem pomeša. Grede se lepo 
vzravnajo in seme se na nje blizu tako gosto seje, 
kakor gosto se poseva mesečna redkev. Posejano 
seme se potem z lahko, mastno prstjo nekaj pal
cev na debelo pokrije. Skozi poletje se morajo 
gredice marljivo zalivati in oplevati. Sadike, ki 
spomladi poženejo, ostanejo dve leti v semenski 
gredici, dokler da se spomladi tretjega leta izkop
ljejo in krepkejše za nasajanje novih špargelnovih 
gredic porabijo. Nekteri imajo dveletne sajenice 
rajši od triletnih, ker one preje rastejo. Med tri
letnimi jih je predosti starejših, ki ne veljajo. 
Špargelnove grede se ali po sajenicah ali po se
menu zasajajo. Zasajanje z sajenicami je zopet 
zelo različno. Nekteri jih posajajo v jame, drugi 
v luknje zdaj ožje zdaj širje narazen z slabšimi 
ali močnejšimi gnojnimi podlagami. Najpriležuejši 
način nasajanja špargelnovih gred v vrtih, kjer 
za prostor ne hodi pretesno, je sledeči: zemlja se 
na 3—4 črevlje na globoko prekoplje ali rigola 
in potem zopet lepo poravna. Potem se celo pre
kopano zemljišče zopet razdeli na grede po štiri 
črevlje široke; na vsaki gredi se po črovelj široke 
iu ravno tako globoke jame potegnejo, v ktere se 
potem sajenice poldrugi črevelj vsaksebi posade, 
z količki zaznamujejo in na tri palce debelo z 
prstjo zasujejo. Predno se pa sajenice posade, 
se dno jamic nekako hrbtičasto vzravna in če je 
zemlja slaba, z dobro prstjo nasuje. Na te vzrav
nane hrbte se sajenice posade. Korenine se jim 
morajo pa na vse strani okoli in okoli lepo vzrav
nati, da nobena druge ne prekrižava in da nobena 
globočeje nego za tri četvrt črevlja pod površino 
grede ne pride. 

Prirodoslovne črtice o prešičih. Koristne 
naše svinje so udomačeni zarod divjega praseca 
in divje presice. Učenjaki nazivljajo vse te živali 

j š č e t i n ar je , ker jim je koža namesto z dlako 
\ pokrita z ščetinjem. Ščetinarje na dalej prištevajo 
živalim mnogoparkljarjem ali debelokožcem in po 
tem takem je razvidno, da so naše svinje sorodno 
največjim stvarem na kopni zemlji: velikanskemu 

i slonu ali elefantu, indijskemu nosorogu in aroeri
! škemu tapirju. Te stvari so sorodne med seboj, 

kakor kopitarji: konji, osli, cebre in kvage. Svinje 
! ali prešiči so med debelokožci in mnogoparkljarji 
I najmenjše vendar pa najštevilniše pleme. Samo 
v Avstriji štejemo više 10 milijonov svinj. 

Navadno vzraste domača svinja 0.628 do 
0.758 metra na visoko in 1.235 metra na dolgo; 
vendar je to pri raznih plemenih zopet različno. 
Jednako različna je tudi barva. Imamo svinje 
beljuge in črnje, potem sive, rujave in progaste. 
Ščetinje po hrbtu je včasih bolj dolgo in trdo, 
kakor drugod; sicer pa redke, tenke in mehke 
ščetine veljajo kot znamenje žlahtnega svinjskega 
plemena ; goste, debele in trde ščetine pa kažejo 

t na krepko, zdravo in boleznim malo podvrženo 
pleme. Glava je močna in dolga, nosnice so 
tudi dolge in ozke; zato pa se tudi svinja 
hitreje kakor vsaka druga domača živina za 
duši, ako njej nos zateče; konec nosa je rivec 
ali rilec, s katerim rije po zemlji, da si posebno 
v divjem stanu išče črvov in drugega živeža. 

! Ušesa pri žlahtnih plemenih so kvišku stoječa in 
' majhna, pri drugih pa velika in obešena. Vrat 
■ je primeroma do ostalega telesa kratek in debel 
j in je znamenje žlahtnega plemena čem bolj je 

kratek in debel. Zobi ima sprednjih 10 do 14, 
tesla 4, končnikov pa 24 do 28. Želodec je maj

i hen in človeškemu čudovito podoben. Pod oprsjem, 
trebuhom tje do zadnjih nog štejemo pri svinji 
presici 10—14 sescev; maternica v njej je prime
roma majhna; toda veliko rodovitnost plemenjač 

1 pospešuje več velikih kotov v maternici presice, 
kder se mladiči nahajajo do poroda; vsak mladič 

■ je zavit v posebno kožico in zato starka po poro
| du izvrže toliko trebežev, kolikor mladičev je sko
| tila. Jajčujak ima presica na stranima ledovja, 
j in ga je treba izvzeti, če se hoče žival rezati. 
Mladiči skotivši se so pokriti z volnato dlako ter 
hitro poiščejo materne sesce, potem pa kaj veselo 
in živahno po hlevu skakljajo. Mlado svinjče 
raste do 1 '/i leta na visoko, potem pa na debelo 

' in na težo. Star postane prešič po 20 let, vendar 
za rabo ni dalje, kakor do 12. leta; pozneje je 
meso trdo in neokusno. Požrešen je svinjski rod 

t neizmerno; sne vse, karkoli dobi: mnogovrstne 
sadeže, korenike, travo, črve, mrčese, polže, muho, 
celo živinsko blato. Stare presice in merjasci po
žrd včasih lastne mladiče in trebež. Koža je srh
ljiva in zato se svinje rade kalužajo, toda pri 
vsem tem ljubijo snago in suho ležišče. Tudi na 
toplem so rade in topel hlev po zimi je pri svinje
rejstvu jedna prvih skrbi razumnega gospodarja. 

Za čistenje vina se kaolin sedaj močno 



hvali in priporoča. Kaolin druga ni, kak 
iz katere se izdeluje porcelanasta posod 
1 kilo na 100 litrov vina je dosti. Kai 
snažni posodi, z nekoliko vina pomeša v „» po
dobno zmes in potem vlije v sod na vino, med 
vlivanjem se mora vino močno mešati. Ker je 
kaolin precej težek, se kmalu vsede na dno soda 
in sedaj se vino lepo očiščeno pretoči. Ce 7 , kilo 
ni zdalo, se poskusi še z 72 kilo. Kaolin sčisti 
celo tako vino, ki vreje. Zato pa sedaj krčmarji 
in vinski tržci pogosto rabijo ovo novo in izvrstno 
čistilo. Najboljši kaolin se dobi v Klosterneuburgu, 
toda ne menje od 3 kilo. Sirovega kaolina velja 
kilo 16 kr., kemiški čistega 32 kr. in za stara 
vina priredjenega 53 kr. Napis se napravi: Ad
ministration der Weinlaube. Klosterneuburg bei 
Wien. — 

Sejmovi. 15. januarja v Beračah (sv. Filip); 
17. jan. v Kapeli pri Brežicah, v Gornji Radgoni, 
v Petrovčah, v Mahrenbergn; 20. jan. v Ernaužu, 
v Bučah, pri sv. Mohorju, pri sv. Lenartu v slov. 
goricah in v Brenskigori. 


